

Форумы

ТРАНЗИТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ЕВРАЗИЙСКОГО КОНТИНЕНТА



Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков 30 сентября прибыл в город Ереван (Армения) для участия в заседании Высшего Евразийского экономического совета (ВЕЭС).

В рамках заседания ВЕЭС главы государств-членов ЕАЭС примут участие в работе форума "Транзитный потенциал Евразийского континента".

В составе делегации Кыргызской Республики: заведующий отделом внешней политики аппарата Президента Данияр Сыдыков, Чрезвычайный и Полномочный Посол в России Аликбек Джекшенкулов, вице-премьер-министр Жениш Разаков, министр экономики Санжар Мукамбетов и министр финансов Бактыгуль Жеенбаева.

По случаю 70-летия образования КНР

МИРА И ПРОЦВЕТЕНИЯ КИТАЙСКОМУ НАРОДУ

Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков 1 октября поздравил Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина с 70-летием со Дня образования КНР.

"Мне доставляет огромное удовольствие от имени народа Кыргызской Республики и от себя лично направить вам и в вашем лице дружественному народу Китая самые теплые поздравления и искренние пожелания по случаю 70-летия со Дня образования Китайской Народной Республики.

За прошедшие с момента образования Китайской Народной Республики годы в вашей стране произошли поистине великие преобразования, которые позволили повысить благосостояние китайского народа, а государству стать одной из самых крупных и передовых экономик мира. В достигнутых страной высоких результатах неоценима ваша личная заслуга.

В Кыргызстане с радостью воспринимают успехи дружественного народа и выражают надежду на дальнейшее развитие и процветание Китая, а также устойчивое и поступательное развитие связей между двумя странами.

С особой теплотой вспоми-

наю ваш государственный визит в Кыргызскую Республику и ваше участие в Саммите ШОС в июне текущего года. Полностью разделяю ваше мнение о том, что в ходе данных мероприятий мы с вами провели продуктивные встречи, достигли широких консенсусов и вместе наметили грандиозное будущее для кыргызско-китайского дружественного сотрудничества.

Со своей стороны подтверждаю готовность и далее совместно с вами прилагать все усилия для расширения и укрепления кыргызско-китайского всестороннего стратегического партнерства в духе добрососедства, дружбы и взаимопонимания", - отмечено в телеграмме главы государства.

Президент Сооронбай Жээнбеков пожелал Председателю КНР Си Цзиньпину крепкого здоровья, счастья и успехов в ответственной государственной деятельности, направленной на благополучие, мир и процветание дружественного китайского народа.

Международный день пожилых людей

Сооронбай ЖЭЭНБЕКОВ: МЫ ВЫСОКО ЦЕНИМ ТРУД СТАРШЕГО ПОКОЛЕНИЯ



Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков 1 октября поздравил кыргызстанцев с Международным днем пожилых людей.

"Уважаемые соотечественники!

От чистого сердца поздравляю вас с Международным днем пожилых людей!

Кыргызы испокон веков с глубоким уважением и особенной заботой относились к пожилым людям.

Народные пословицы "У кого есть пожилые - у того есть благополучие", "Надежно берегите советы старших" - тому подтверждение.

Мы высоко ценим труд

старшего поколения, что они посвятили развитию страны, благополучию народа.

Долг нынешнего поколения - обеспечить достойные условия жизни для пожилых граждан.

Государство прилагает все усилия, чтобы из года в год улучшать жизнь представителей старшего поколения.

Через заботу о пожилых людях определяется эффективность государственной политики и духовный уровень

общества.

Поэтому перед всеми нами стоят большие задачи по заботе о старших.

Мы должны всегда почитать, ценить, уважать пожилых людей и уделять им достойное внимание.

С праздником, дорогие представители старшего поколения!

Желаю вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия, любви и заботы детей и общества!"

Социум

ПОВЫСЯТ ПЕНСИИ...

Премьер-министр Мухаммедкалый Абылгазиев подписал постановление правительства об индексации пенсий. Об этом сообщили в отделе информационного обеспечения аппарата правительства.

По его данным, повысятся как базовая часть пенсий, общий размер которой ниже величины прожиточного минимума пенсионера за предыдущий год, так и страховая.

Отмечается, что в зави-

симости от размера пенсий и внесенных взносов страховая часть увеличится на 7-18 процентов и более.

После перерасчета средний размер пенсии составит 5 тысяч 820 сомов.

На индексацию пенсий 667,3 тысячи пенсионеров дополнительно потребуется 659,2 миллиона сомов. Пенсии с учетом повышения начнут выдавать уже с 1 октября.

Глава правительства отметил, что принимаемые государством меры должны сделать пенсионную систему более справедливой по отношению к гражданам, которые добросовестно осуществляли все выплаты.

...И ЗАРПЛАТУ УЧИТЕЛЯМ

Премьер-министр Мухаммедкалый Абылгазиев подписал и постановление о повышении заработных плат работникам системы образования. Об этом сообщили в отделе информационного обеспечения аппарата правительства КР.

По его данным, документ уравнивал условия оплаты труда педагогов с дипломом специалиста и работников, имеющих высшее образование по программе магистра.

Решением правительства увеличивается размер базовой части оплаты труда на 30 про-

центов работникам общеобразовательных и дошкольных организаций, а также организаций начального и среднего профессионального образования и отдельных категориям работников системы образования.

"Несмотря на все скептические прогнозы, что средства для

такого существенного повышения зарплат найти будет крайне сложно, мы их нашли. До конца 2019-го потребуется дополнительно свыше 1,7 миллиарда сомов, а в следующем году - около 7 миллиардов сомов", - отметил Мухаммедкалый Абылгазиев.

Премьер-министр особо подчеркнул, что правительство изыскало необходимые средства в бюджете для повышения зарплат около 120 тысячам работников сферы образования.

Хроника

Год развития регионов

СУДЕБНО-ПРАВОВАЯ СИСТЕМА ДОЛЖНА СТАТЬ СПРАВЕДЛИВОЙ

Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков 27 сентября встретился с председателем Верховного суда Кыргызской Республики Гульбарой Калиевой.

Обсуждены меры по дальнейшему совершенствованию системы правосудия в стране, ход проведения судебно-правовой реформы.

Глава государства отметил особую роль судебных органов во внедрении судебно-правовой реформы, проведении государственной антикоррупционной политики и в защите прав и свобод граждан через обеспечение справедливого правосудия.

Подчеркнул важность проведения обучений и постоянного повышения профессиональной квалификации судейского состава, эффективности и прозрачности их деятельности, целевого распределения состава судебных коллегий и улучшения материально-технического обеспечения судебных органов.

Он также отметил особую необходимость укрепления доверия населения к судебной системе, улучшения ее имиджа



и налаживания обратной связи с общественностью.

Президент Сооронбай Жээнбеков добавил, что конечной целью проводимых реформ является построение справедливой и прозрачной судебно-правовой системы в стране.

Председатель Верховного суда Гульбара Калиева проинформировала об основных направлениях и мерах по реа-

лизации Государственной целевой программы «Развитие судебной системы Кыргызской Республики на 2019-2022 годы».

Она отметила, что Программа в первую очередь направлена на формирование самостоятельной и независимой судебной власти, обеспечение гарантий судебной защиты прав и свобод граждан, повышение доступности правосудия и ее эффективности и качества.

РАЗВИВАТЬ СОТРУДНИЧЕСТВО В РАМКАХ ЕАЭС

Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков 27 сентября встретился с председателем Коллегии Евразийской экономической комиссии Тиграном Саркисяном.



Обсуждены актуальные темы сотрудничества в рамках членства Кыргызстана в Евразийском экономическом союзе.

Президент Сооронбай Жээнбеков поздравил Тиграна Саркисяна с успешным прове-

дением международного форума «Евразийская неделя» в Бишкеке. Выразил уверенность в том, что форум внесет значительный вклад в практическую реализацию намеченных планов по развитию бизнеса на евра-

зийском пространстве.

Президент еще раз отметил необходимость дальнейшего развития сотрудничества стран и углубления интеграции в рамках ЕАЭС, устранения имеющихся барьеров и преград во взаимной торговле. Подчеркнул, что за 5-летний период существования ЕАЭС доказал свою состоятельность и эффективность как экономическое интеграционное объединение.

Председатель Коллегии ЕЭК Тигран Саркисян отметил, что 5 лет тому назад были определены предположения относительно того, как будут работать национальные интересы стран в рамках ЕАЭС.

Он отметил, что на сегодняшний день система полностью отлажена, для решения отдельных возникающих вопросов принимаются оперативные меры.

Стороны также обсудили повестку предстоящего заседания Высшего Евразийского экономического совета и международного форума «Транзитный потенциал Евразийского континента», которые пройдут в городе Ереван (Армения).

ВСЕМИРНАЯ ПАУТИНА НАКРЫВАЕТ ПЕРИФЕРИЮ

Как продвигается президентская программа цифровизации страны, рассказал исполняющий обязанности председателя правления ОАО «Кыргызтелеком» Эмиль АКМАТОВ.



вать качественно населению государственные услуги. То есть, каждый гражданин в перспективе будет получать нужные ему документы и справки, не выходя из дома. И важно отметить еще одну деталь - скорость изготовления и

стоимость их за счет применения современных технологий будут снижаться.

Простой пример. Раньше сроки получения паспортов в отдаленных районах республики были очень большими. А все потому, что сотрудники ГРС сначала собирали определенное число заявлений, потом отправляли их в областные центры либо в столицу, ждали, когда бумаги вернутся обратно. Это долго и затратно - расходы на горючее, выплата зарплат водителям, амортизация транспорта и так далее.

Теперь же сбор и отправка данных осуществляются в электронном виде. Занимает это считанные минуты, а стоимость, по сути, копеечная. В скором времени все операции граждане смогут выполнять самостоятельно с помощью компьютера или смартфона. А в ведомства приходится уже за готовым результатом.

Есть в школе, есть в селе

До конца года «Кыргызтелеком» планирует подключить к Интернету с помощью оптоволоконного кабеля 402 почтовых отделения связи. Это позволит почте расширить спектр предоставляемых услуг. А для внедрения системы безналичного расчета в регионах установят более 150 банкоматов и терминалов. С их помощью жители сел смогут оплачивать разные услуги.

«Кыргызтелеком» подключил к сети 643 медицинских учреждения. Это позволило Минздраву внедрить в них систему электронной записи к врачам, проводятся консультации онлайн, оперативно передаются анамнезы для постановки диагноза.

Подключены к

3 стр.

На связи с миром

- Если говорить языком цифр, в 2018 году в нашем распоряжении было 4,5 тысячи километров сетей. На сегодняшний день уже 8 тысяч. Из 1900 населенных пунктов страны Интернетом обеспечены 1100 городов и сел, - сообщил Эмиль Акматов.

Такое благо цивилизации, как доступ к Всемирной паутине, имели лишь жители городов и районных центров. Причем у многих даже был выбор из нескольких интернет-провайдеров. А вот отдаленные села были вынуждены довольствоваться только мобильной связью.

- Прокладка оптоволоконного кабеля в отдаленные регионы - дело очень затратное, тем более что географические условия у нас сложные. И частным компаниям невыгодно тянуть его, так как подобные проекты долго окупаются. «Кыргызтелеком» делает это, поскольку обеспечивает функционирование различных государственных систем, которые сейчас внедряются, как, например, Единый реестр проступков и преступлений. Без качественного Интернета его работа просто невозможна. Поэтому в первую очередь подключили к Паутине районные прокуратуры, РОВД и другие госструктуры, - объяснил Эмиль Акматов.

И сейчас 71 региональное подразделение прокуратуры, 113 - МВД, 28 - ГСИН, 176 - Госкомитета по делам обороны, 115 - Судебного департамента при Верховном суде и 20 - ГСБЭП обеспечены качественной связью.

- Как бы пафосно это ни звучало, но цифровизация в современном мире является основным фундаментом. В настоящий момент разрабатываются такие системы, как электронное правительство, «Тундук» и многие другие. Их основная цель - оказы-

ПРОБЛЕМЫ ВЫЯВЛЕНЫ, ДЕЛО - ЗА ИХ РЕШЕНИЕМ

Единый день профилактики



В рамках «Единого дня профилактики» 25 сентября был проведен подворовый обход жителей Ошской области.

В мероприятии приняли участие сотрудники УВД Ошской области, социальные работники, представители образования, МЧС, налоговики, медики, электрики и другие. Госслужащими опрошены 3 тыс. 265 домохозяйств или 11 тыс. 212 жителей.

Во время подворового обхода госслужащие интересовались проблемами местного населения, выявляли правонарушения, предоставляли консультационные услуги для решения возникших трудностей, проводили профилактические беседы в целях предотвращения совершения преступлений. Было выявлено, что в основном жители жалуются на обеспечение чистой питьевой водой. Есть нарушения в области здравоохранения, образования, снабжения электричеством. Волнуют людей и социальные проблемы.

Е. ТУРГУНБАЕВ.



Актуально

ДЕТИ ОСТАЮТСЯ ДЕТЬМИ

В южной столице Кыргызстана прошел семинар для журналистов Ошской области по вопросам возвращения женщин и детей - граждан стран из зон конфликтов. Встреча была организована ЮНИСЕФ совместно с Интернетью.

Верховный комиссар ООН по правам человека Мишель Бачелет призвала страны мира взять на себя ответственность за своих граждан, вовлеченных в войну в зонах конфликта. По данным Международного комитета спасения, в лагерях для перемещенных лиц в Сирии содержится около 12 тысяч иностранцев из 40 стран мира, из них 4 тысячи женщин и 8 тысяч детей.

Страны Центральной Азии проводят работу по возвращению своих граждан из зон конфликта: Сирии, Ирака. С начала года в Казахстан были эвакуированы в три этапа операции "Жусан" ("Горькая полынь") 524 гражданина, из них 137 женщин, 357 детей и 30 мужчин.

В Узбекистан эвакуировали 156 граждан, из них 106 детей, 48 женщин и двое мужчин. Таджикистан проводит работу по возвращению 48 женщин из заключения из Сирии и Ирака. Кыргызстан немного



а возвращение женщин и детей является проявлением гуманизма. Дети не виноваты, многие из них находятся в тяжелых условиях, нуждаются в лечении и уходе, среди них есть сироты.

Как рассказала заместитель министра труда и социального развития Ализа Солтонбекова, Кыргызстан планирует возвращение около сотни детей из Ирака. Цифра постоянно меняется, колеблется от 70 и выше. "Этому предшествовала большая

Многие из этих детей родились за рубежом, в наших силах сделать так, чтобы Кыргызстан стал их родиной.

Взрослые должны понимать, что эти дети из другой среды, они нуждаются в длительной реабилитации.

Глава детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в Оше Эрадж Каниев отметил, что их организация придерживается четкой позиции: "Ребенок остается ребенком!". В вопросе возвращения и реабилитации детей организация окажет финансовую и техническую поддержку. Это большая планомерная работа с участием специалистов из разных областей: соцработников, юристов, медиков, психологов и т.д. Правозащитник напомнил о международных принципах: отсутствие судебного преследования, предотвращение стигматизации, сохранение конфиденциальности, отсутствие длительного нахождения в интернате.

Представитель ЮНИСЕФ в Бишкеке из отдела коммуникаций Мавлюда Джапарова озвучила некоторые стандарты, основанные на международных принципах защиты прав детей. Дети из зон конфликтов не должны оставаться лицами без гражданства, предоставлением соответствующих документов должны заниматься страны, откуда родом родители этих детей. Нужно избегать дискриминации, психологического давления в отношении возвращенных детей, чтобы исключить вероятность повторного травмирования. Дети не должны оказаться в ситуации, которая может вызвать у них тревогу.

На этических и юридических аспектах освещения журналистами возвращения детей из зон конфликтов остановились эксперт Икболжан Мирсайитов и юрист Азамат Талантбек уулу.

С. НАЗАРОВА.
Фото автора.

ВСЕМИРНАЯ ПАУТИНА НАКРЫВАЕТ ПЕРИФЕРИЮ

(Окончание. Нач. на 2-й стр.)

Интернету 292 айыл окмоту, а до конца года Всемирная паутина охватит еще 161 сельскую управу.

- Еще 660 школ в отдельных регионах были подключены к сети в текущем году. И для этого мы использовали современный оптико-волоконный кабель, - рассказывает Эмиль Акматов. - А при подключении школы к Интернету он появляется во всем селе. Учебное заведение служит своеобразным хабом (в энергетике так называют распределительный центр, разделяющий один маршрут на два и более. - Авт.), от которого потом интернетный трафик расходится к другим абонентам, будь то частные дома, поселковый пункт милиции или больница. Таким образом, можно говорить, что Интернетом обеспечены не 660 школ, а 660 сел.

Справимся

без подрядчиков

- Нельзя не упомянуть и другой момент. Раньше для проведения подобных работ мы приглашали подрядные организации. Естественно, в сметы они всегда закладывали собственную прибыль. Но сейчас мы задействуем только собственные ресурсы, и результат впечатляющий. Так, на оснащение 660 школ выделялся миллиард сомов. Мы же уложились в 200 миллионов. Представьте, какая колоссальная экономия бюджетных средств! В следующем году

мы проведем качественный Интернет в 775 школ, в которых частная компания ранее устанавливала модемы, - пообещал исполнительный обязанности председателя правления.

Если ранее использовалась технология, которая задействовала телефонные линии, и ее главный минус заключался в ограниченности передачи данных, то у оптико-волоконных кабелей лимита нет.

- Медные коммуникации будем демонтировать и продавать, чтобы на вырученные деньги проводить необходимые работы. Так в свое время поступили в Белоруссии. К тому же у таких коммуникаций есть еще один недостаток - их у нас периодически воруют и сдают на лом, - посетовал Эмиль Акматов.

В настоящий момент у "Кыргызтелекома" насчитывается около 300 тысяч абонентов фиксированной телефонной связи. Так вот, медные коммуникации, использованные для создания сети, со временем также будут заменены на "оптику".

Кстати, компания, а точнее ее технологии, будут задействованы в реализации масштабной программы "Безопасный город".

Специалисты ОАО в настоящий момент разрабатывают еще несколько крупных проектов, которые помогут шагнуть вперед в сфере информационных технологий.

С. ШВЕЦ.

Непрошедшее прошлое

ОДНАЖДЫ ТЫСЯЧУ ЛЕТ НАЗАД У БУРАНЫ

Один из знаменитейших уроженцев Чуйской долины - первый тюркский писатель Юсуф Баласагуни (Жусуп Баласагын), его тысячелетие на всекыргызстанском уровне отметили в 2016-м. Однако многие ученые полагают: есть основания считать датой его рождения не 1016, а 1019 или 1020 год, возможно, даже 1021-й! К такой дате склонялся и вице-президент Академии наук, директор Института истории академик Салморбек Табышалиев (1928-1993). Самое время именно сейчас разобраться - чем, собственно, наш земляк родом из XI века именно в XXI веке истории ценен?



У нас в лицо его каждый знает

Жусуп Баласагын именно в такой транскрипции фигурирует на одной из самых ходовых кыргызских ассигнаций достоинством в 1000 сомов.

Обратите внимание: на этой купюре сразу два его портрета, не

только на лицевой стороне, есть и водяной знак с его портретом.

И еще есть памятная монета Национального банка КР с портретом великого Жусупа на фоне башни Бураны и мавзолея в Кашгаре. 28,28 грамма серебра с позолотой. Высоко ценится среди коллекционеров.

4 стр.



отстает от соседей, так как некоторое время ушло на изучение ситуации, опыта других стран с целью создания полноценных условий для возвращенных граждан. В стране была создана межведомственная рабочая группа, в состав которой вошли представители Государственного комитета национальной безопасности, МВД, Государственной регистрационной службы. Согласно официальным данным, в зонах боевых действий в Сирии и Ираке находится 850 граждан КР.

Эта тема вызывает множество споров, высказываются мнения, что страна не должна возвращать их на родину. Но это граждане Кыргызстана,

предварительная работа по подготовке мест реабилитации для детей, обучению специалистов, работа с родственниками детей, готовыми их принять после реабилитации". Подготовлен столичный реабилитационный центр, параллельно идет работа с 30-ю семьями. Солтонбекова напомнила, что в стране работает телефон "горячей линии" по защите детей по номеру 111.

Самаган Асанов, начальник Управления по поддержке семьи, детей и государственных выплат Министерства труда и социального развития КР, сказал, что согласно Конвенции по правам ребенка, наше государство обязано как можно скорее вернуть детей из зон конфликтов.

ОДНАЖДЫ ТЫСЯЧУ ЛЕТ НАЗАД У БУРАНЫ

(Окончание. Нач. на 3-й стр.)

Откуда все эти портреты? Оказывается, сделаны они со скульптуры работы Тургунбая Сыдыкова.

История скульптурного портрета очень необычная. Уникаль-

знаменитом уроженце Баласагуна увековечена и в названии крупнейшего вуза Кыргызстана. Как говорилось в письме коллектива университета народу и руководству Кыргызстана по случаю присвоения нового

поэта.

А в Кыргызстане в комплексе "Башня Бурана" был открыт Музей истории тюркского каганата.

Благодатность знания

Жусуп Баласагын был выходцем из культурно-политического региона, который под названием Караханидский каганат тысячу лет назад охватывал огромную территорию от Отрара до Шаша (Ташкент), от Тараза до Чуйской долины, от Прииссыкуля и Ферганской долины до Синьцзяна. Столицами каганата попеременно, а иногда и одновременно были Баласагун и Кашгар, Узгенд (Узген) и Самарканд.

Баласагунский гений в совершенстве владел древнетюркским языком и его диалектами, арабским и персидским языками.

Его поэма "Благодатное знание" стала первым масштабным произведением на древнетюркском языке, сохранившемся до наших дней. Многие тюркоязычные народы по праву могут считать этот труд истоком или первым шедевром своей письменной литературы.

Как подчеркивают кыргызстанские исследователи творчества Жусупа Баласагына, "Благодатное знание" занимает бесценное место в мировой культуре и истории, до сих пор не потеряло своего значения. Это концентрированный сборник мудрых советов, которые могут пригодиться каждому из нас. Великий мыслитель призывал: представители власти должны



ный случай: Сыдыков создал скульптурный портрет выдающегося поэта специально для иллюстрации первого тома "Истории Кыргызской ССР с древнейших времен до наших дней" - по заданию Центрального комитета Компартии Кыргызстана и Совета министров Кыргызской ССР.

Полтора десятилетия спустя Тургунбай Сыдыков изваял и бронзовый вариант скульптуры, который с 2003 года красуется перед колоннадой главного учебного корпуса Кыргызского национального университета имени Жусупа Баласагына. Причем этот памятник соорудили строго напротив колоннады Бишкекской мэрии. Более архитектурно-красивейшего места в столице нет и никогда не было.

Важно, что старейший вуз Кыргызстана называли так в 2002-м не формально, а со смыслом. И кстати, по инициативе Ассоциации молодых историков Кыргызстана, которая добивалась этого добрый десяток лет. В итоге приняли наконец-то во внимание вклад Кырнацуниверситета "в развитие республики, подготовку высокопрофессиональных специалистов и научно-педагогических кадров, изучение отечественного духовного, исторического и культурного наследия".

Память об исчезнувшем великом городе Баласагуне (близ нынешнего Токмака) сохранена позмой великого Юсуфа "Благодатное знание" и современницей поэта - знаменитой башней Бурана, которая упоминается во всех учебниках по истории мировой архитектуры. А с начала XXI века память о самом

имени: "Да пребудет с нами дух нашего предка, просветителя и государственника Жусупа Баласагына!".

Когда в 2016-м в Кыргызстане началось празднование великого юбилея Жусупа Баласагына, о его наследии на торжестве у башни Бурана рассказывал тогдашний премьер-министр Сооронбай Жээнбеков.

Говорилось и о том, что международная организация тюркоязычных государств ТЮРКСОЙ объявила 2016-й Годом Жусупа Баласагына. В Кыргызстане и Турции, Казахстане и Азербайджане начались мероприятия национального и международного масштаба, связанные с одной из предполагаемых дат рождения великого



ставить интересы общественности выше личных, честно и бескорыстно служить ради блага народа, что актуально и сегодня в современном мире.

А о своих собственных заслугах он отзывался подчеркнуто скромно: "Кичающийся знаньем от знаний далек, Признанся в незнание - достигнешь высот. Познание - море без края и дна".

Историк науки и философ, член-корреспондент Национальной академии наук КР Азиз Нарынбаев (1924-2015) писал о Жусупе Баласагыне так: "Учение Юсуфа о строении Вселенной имеет много общего с системой Аристотеля и Птолемея. Но, исходя из достижений естествен-

личное дело

По сведениям наиболее авторитетных энциклопедий типа Большой Советской, Советской Исторической и Краткой Литературной (несмотря на свое скромное название, 9-томная КЛЭ - самая подробная такого типа на русском языке), Юсуф Баласагын родился ближе к 1019-1021 годам. К этому же мнению о Джусупе Баласагыне склоняются и ряд авторов Национальной энциклопедии "Кыргызстан", Кыргызской Советской Энциклопедии и энциклопедии "Чуйская область". Такая вот история с энциклопедиями.

Юсуф-Жусуп сначала учился в родном городе Баласагын как раз тогда, когда там начали сооружать знаменитый минарет Бурана, затем в Бухаре и Кашгаре. Как он сам про себя говорил, "к знаниям стремился с желаньем упорным, Низал слово к слову я слогом узорным, Паслось тюркское слово оленем нагорным, А я приручил его, сделал покорным".

Около 1069-1070 годов из-под пера баласагунского поэта появляется первая в мире поэма на древнетюркском языке, предшественнике современных кыргызского и уйгурского, узбекского и многих других, "Кутадеу билиг" - "Благодатное знание".

Автор проявил себя выдающимся поэтом, высокообразованным человеком, ученым-энциклопедистом, стихотворцем, владевшим всеми тонкостями арабской и персидской поэзии и тюркского фольклора; он был сведущ в астрономии и математике, в медицине, в игре в шахматы и народных спортивных играх.

Свою поэму автор преподнес в дар кашгарскому караханидскому кагану Тавгач-Богра-Кара-хакану. Тот пожаловал поэту придворный чин хасс-хаджиба (министра двора).

Поэт умер в возрасте 68 лет, был с большими почестями похоронен в пригороде Кашгара, где ему соорудили величественный мавзолей. В годы "культурной революции" в Китае (конец 60-х годов XX века) мавзолей был разрушен. А самый большой в мире памятник поэту находится в Бишкеке. Сейчас он восстановлен.

ных наук своего времени, мыслитель отстаивает концепцию о шарообразности Земли, которая вращается вокруг своей оси. Продолжая традиции древних мыслителей, Юсуф считал, что окружающая действительность состоит из четырех материальных тел (земля, вода, воздух и огонь), которые являются основой мира и жизни на земле. Он полагал, что земля занимает центральное место и лежит в основе четырех стихий. Поэт утверждает, что все явления природы и общества развиваются и изменяются закономерно.

Юсуф рассматривал разум как творческую силу и инструмент познания предметов материального мира. По концепции Юсуфа разум озаряет человека светом знаний. В то же время поэт не отрицает роли чувственного восприятия в познании истины. Важно подчеркнуть, что мыслитель правильно ставит вопрос о роли разума в интеллектуальной деятельности человека.

Особое внимание своих современников Юсуф обращает на то, что познание невозможно без знания: чтобы глубже познать мир, необходимо систематически пополнять свое образование и знания.

Баласагуну подчеркивает: человек отличается от животных такими качествами, как ум и знания, что мудрость, учение и знания - основа уважения и ценности людей. Знания - богатство, без них бесплодны как речь человека, так и его разум. Мыслитель глубоко верил в возможность совершенствования общественной жизни и управления государством, опираясь на просвещение и науку.

Он звал всех членов общества к дружелюбию, а правителей - с уважением относиться к земледельцам, скотоводам и ремесленникам, поскольку они кормят и одевают всех людей.

Гуманист Юсуф осуждал деспотизм ханов и беков, которые жестоко эксплуатируют массы, попирают достоинство и права, грабят их. Он призывает имущих быть великодушными по отношению к бедным, "одаривать их, поить и кормить". Юсуф видит, что в современном обществе господствуют социальное неравенство и противоречия между имущими и неимущими. И пытается их примирить и объяснить с позиций духовных знаний и мудрости.

Его завет и сегодня актуален: "А пользы желай не себе, а народу, Тебе самому его благо - в угоду!".

А. ТУЗОВ.

русский след

Налицо четкий российский след возвращения наследия Жусупа Баласагунского человечеству.

Именно выдающийся российский востоковед Василий Радлов на рубеже XIX и XX веков издал в Санкт-Петербурге в двух солидных томах текст одной из едва не затерявшихся во тьме столетий рукописей "Благодатного знания".

Год 1983-й: в Москве в высокоавторитетной серии "Литературные памятники" выходит в свет наиболее полный текст бессмертной поэмы.

А в 1990-м в тогдашнем Ленинграде поэма издана в Большой серии "Библиотеки поэта" в блистательном переводе поэта Сергея Иванова.

Баласагунский мэтр навсегда вошел в литературу всего мира со своей великой книгой, напутствием человечеству: "Про многое здесь рассказать я сумел, Наука и разум - основа всех дел!".

Эхо Оша

Учредитель - полномочное представительство правительства КР в Ошской области

Главный редактор
Виктор ЗИЛИНГА.

Выпускающий редактор
Татьяна ВЬЮГИНА.

e-mail: echoosh@mail.ru
www.choosha.com

Адрес редакции: 723500,
г. Ош, ул. Курманжан
датки, 224.
Телефон: 4-85-46.
Объявления и реклама:
4-85-73, 2-59-41.
Подписной индекс:
68421.

Газета зарегистрирована в Министерстве юстиции Кыргызской Республики 12 октября 2001 г. Свидетельство № 608.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатано: г. Ош, ул. Курманжан датки, 256, ЧП "Ташмурзаев".
Формат бумаги А3, гарнитура шрифта основного текста Arial, печать офсетная, 1 условный печатный лист.

Редакция может публиковать материалы по своему усмотрению, в порядке полемики, не всегда разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность приведенных цифр, цитат, фактов, собственных имен несут авторы. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. За достоверность рекламной информации ответственность несут рекламодатели.
© (материалы, публикуемые на платной основе).

ОАО "Тейлоочу" проводит внеочередное собрание акционеров 23 октября 2019 г. в 10.00 часов по адресу: г. Ош, ул. Голубева, 3.
Повестка дня:
1. Утверждение ликвидационного баланса.

"Тейлоочу" ААК 23 октября 2019 жылы саат 10.00до кезексиз жалпы акционерлердин чогулушун откорот.

Кун тартиби:
1. Жоюу (ликвидациялык) балансты бекитүү.